【例题·计算分析题】（2013年）西山公司2011年度和2012年度与长期股权投资相关的资料如下：
　　（1）2011年度有关资料：
　　①1月1日，西山公司以银行存款5 000万元自甲公司股东购入甲公司10%有表决权股份。当日，甲公司可辨认净资产的公允价值和账面价值均为48 000万元，西山公司在取得该项投资前，与甲公司及其股东不存在关联方关系，取得该项投资后，对甲公司不具有重大影响；甲公司股份在活跃市场没有报价，其公允价值不能可靠确定。
　　②4月26日，甲公司宣告分派现金股利3 500万元。
　　③5月12日，西山公司收到甲公司分派的现金股利，款项已收存银行。
　　④甲公司2011年度实现净利润6 000万元。
　　（2）2012年度有关资料：
　　①1月1日，西山公司以银行存款9 810万元和一项公允价值为380万元的专利权（成本为450万元，累计摊销为120万元），自甲公司其他股东购入甲公司20%有表决权股份。当日，甲公司可辨认净资产的账面价值为50 500万元，公允价值为51 000万元。其差额全部源自存货的公允价值高于其账面价值。西山公司取得甲公司该部分有表决权股份后，按照甲公司章程有关规定，派人参与甲公司的财务和生产经营决策。
　　②4月28日，甲公司宣告分派现金股利4 000万元。
　　③5月7日，西山公司收到甲公司分派的现金股利，款项已收存银行。
　　④甲公司2012年度实现净利润8 000万元，年初持有的存货已对外出售60%。
　　（3）其他资料：
　　①西山公司除对甲公司进行长期股权投资外，无其他长期股权投资。
　　②西山公司和甲公司采用相一致的会计政策和会计期间，均按净利润的10%提取盈余公积。
　　③西山公司对甲公司的长期股权投资在2011年度和2012年度均未出现减值迹象。
　　④西山公司与甲公司之间在各年度均未发生其他交易。
　　除上述资料外，不考虑其他因素。
　　要求：
　　（1）分别确定西山公司2011年度和2012年度核算长期股权投资的方法。
　　（2）逐项编制西山公司2011年度与长期股权投资有关的会计分录。
　　（3）逐项编制西山公司2012年度与长期股权投资有关的会计分录。
　　（4）计算西山公司2012年12月31日资产负债表“长期股权投资”项目的期末数。
　　（“长期股权投资”科目要求写出明细科目；答案中的金额单位用万元表示）
　　『正确答案』
　　（1）分别确定西山公司2011年度和2012年度核算长期股权投资的方法。
　　2011年度采用成本法
　　2012年度采用权益法
　　（2）逐项编制西山公司2011年度与长期股权投资有关的会计分录。
　　2011年1月1日：
　　借：长期股权投资　　 5 000
　　　　贷：银行存款 　　　　5 000
　　2011年4月26日：
　　西山公司应确认的现金股利=3 500×10%=350（万元）
　　借：应收股利 　　　　350
　　　　贷：投资收益　　　　 350
　　2011年5 月12 日：
　　借：银行存款 　　　　350
　　　　贷：应收股利　　　　 350
　　（3）逐项编制西山公司2012年度与长期股权投资有关的会计分录。
　　2012年1月1日：
　　借：长期股权投资——成本 　　10 190
　　　　累计摊销　　　　　　　 　　 120
　　　　贷：银行存款　　　　　　　　　 9 810
　　　　　　无形资产　　　　　　　　　　 450
　　　　　　营业外收入 　　　　　　　　 　50
　　原股权投资10%的投资成本5 000万元大于应享有甲公司可辨认净资产公允价值的份额4 800万元（48 000×10%），产生的是正商誉200万元；新股权投资20%的投资成本10 190万元小于应享有甲公司可辨认净资产公允价值的份额10 200万元（51 000×20%），产生负商誉10万元，综合考虑的结果是正商誉190万元，所以不需要调整。
①1月1日，西山公司以银行存款9 810万元和一项公允价值为380万元的专利权（成本为450万元，累计摊销为120万元），自甲公司其他股东购入甲公司20%有表决权股份。当日，甲公司可辨认净资产的账面价值为50 500万元，公允价值为51 000万元。
如果把公允价值改成60 000万元，如何做账务处理？

